

路南縣

新類第一記登政郵中
號八九一照執局理管郵州發

(存密) 二期二二第

內供專利本
讀閱人同外

轉移社會風氣之道

轉移社會風氣之道。總裁在中國之命運。

曾養甫

一國之典章文物，足以觀其國之盛衰，而政治之良窳，端由社會風氣之變易，我們觀察歷史，某一朝代的制度規模，形式上無不盡善盡美，倘在上者不善於領導，則制度規模等於虛設，馳至於衰亡。假如有良好的制度規模，社會中心人物，能建構一種「窮理」「知言」的風氣，則其制度規模，一定有良好的反應，而黃老家於郅治之隆，譬如西漢初尚黃老之學，董仲舒首倡崇尚六經，罷黜百家，當時風氣為之一變，漢武帝武功，未始不由於此，東漢之初，崇尚圖讖，遂有明帝倡導佛學，晉武帝統一區宇，鑿於人心好亂，提高老莊，玄虛無爲，而驥成王衍何宴之清談，馳至東晉，此風不革，六朝文化，趨於歸治，士大夫以不事事為高，文體卑靡，風俗亦因之頹喪，隋文帝一反其道，趨於實用，惜其傷於駁刻，隋煬承之以奢靡，終以滅亡。北宋熙甯元祐諸人，初猶爭政策是非，繼乃黨同伐異，南渡以後，其習未除，無救於崖山之敗覆，明神宗之初，苟尚頹靡，張江陵以結構名實救之，十年之間，風氣一變，偏江陵不死。明代或可中興，惜無繼起之人，崇禎雖有悔焉，已無補於危局。可見政治之修明，端賴在上者領導允宜，所負有政治責任者，不問地位之崇卑，倘以窮理知言為目標，而造成良好之風氣，轉移風氣之制度規模相配合，國家未有不蒸蒸日上的。

然而以上所講的建樹風氣之實例，還不如總裁所說的淵澈，總裁在一中國之命運，人皆可以為堯舜，「若夫豪傑之士，雖無文王猶興」。又說首先要從「窮理」「知言」做起，才能做到這些節目，所以轉移社會風氣，自然日趨於強盛。所以我們服務於公家的大小人員，人人應遵照總裁昭示「窮理」「知言」之原則，下至保甲，澈頭澈尾，實是求是的規範，轉移社會風氣，自為之二變，而養城蓬蓬勃勃奮發有為的風氣，那未中興事業，才有良好成績之可言，而國家民族，自然日趨於強盛。所以我們服務於公家的大小人員，人人應遵照總裁昭示「窮理」「知言」之原則，以轉移風氣為任，而以建立新中國為自身之責任。孟子正公為秀才時，便以天下興亡為己任，他又以先憂後樂為抱負，所以他從政以後，便以此為出發點，他所主持的政治軍事，便與別人不同，這是歷史上的賢人之一，可以做我們榜樣的。

摘錄曾部長本年三月十三日在

大 路 談火

本 要 日 三

轉移社會風氣之道

總局近況

我國戰時公路船渡之實施(續二)……李學海

本局法令二期

要聞彙報四則

李友言

曾養甫

良 虹

續一局近况

張效乾記

九月十一日 國父紀念週總局會計處李處長講

本文因排印匆促未及送李處長校閱如有遺誤之處由編者

各個同事，總局長與本人係舊同事，即在座諸君中；亦有很多從重慶、即召集會議決定推動工作之原則，第一步由總局派人分赴各地確實考核，來此者，對於總局情形，想其詳細，故特將總局近況，略為敍述。

即召集會議決定推動工作之原則，第一步由總局派外分赴各地確實考核，並部門工作。

總局製各局之調派，一般人多說總局既係上級機關，其他各局即應遵從命令辦理業務，似一切皆決定於總局。實則各附屬機關，雖受總局之指導，而實力歸屬於該務者，是各附屬機關不是總局。各附屬機關之成績好，總局之成績始能好，各附屬機關之成績不好，總局之成績亦難以優良。總局近況，可分兩點來說，第一為工作概況，第二為對各同仁之精神訓練。

二、工作概況

(二)成立財產清理委員會。過去公路機構，時常改組，且因在抗戰時期，並對於各種財產，均未能及時加以清理。每逕向財政部領款時，財政部復興操，早晨舉行復興操，本年六月一日開始練習，自開始以還，當間全辦財產之數量，仍未徹底清理過，致不能舉出詳盡之數字。故現將來，參加者甚為踴躍。約佔全局人數三分之二以上。參加而不出席者更屬少數。

(二) 工作考核 國防最高委員會內部之機構有一：爲黨政工作者核委員會，一爲中央費計局。由此可見中央對於考核工作之重視。在考核方面，最重要者爲數字之統計，內容不外（1）人事，（2）經費，（3）時間。關於員工數目及薪資收支需要精確之統計，尙無多困難，最困難者爲時限之迫促。例如八月份之工作報告，在九月十一日即要送到，此事頗費三百件之多，至三月份尚有六七十件。其他如清潔競賽，成績亦很好。應不易。最近總局有意將各附屬機關主辦考核工作之人員姓名報局，第二步舉行競賽之項目極多，現正計劃辦理中。特提出數點，以供參考。

二、精神訓練

——復興操。早晨舉行復興操，本年六月一日開始練習，自開始以來，參加者甚為踴躍。約佔全局人數三分之二以上。參加而不出席者更屬少數。

我國當時公路船渡之新舊

縣出珠珠絲代。體圓如管。深碧
一無點者。戊。汽板刻之。航行於海

卷之二

卷之三

予之游也，則以重慶之二畫牛者，自謂識其狀，
以中興時有盛號一隻，所識之牛，既無名，又無
狀，故不復記。

板翅 我國東南各路進
口，大都水流平緩，過渡時祇須

航行速度較直列時為速。

時與其娘子在碼頭邊愛郎東轉之時周遊長江，若

因船身下垂而達對岸，其航道成一V斜形，惟船頭與船尾之高度不同，船頭高，船尾低，故名。

可酌加碼頭數，使各碼頭間有相當距離，
對可以行駛渡船三隻，不使互撞，每相隣兩對

每時當待板划，虛耗人手與時間。豫勞病心，以
碼頭為家，日出人也，日落人也，五十任勞重不重

水及拉溝。

(并)有划、直划動力有限，拖電板划過溝槽時，會因過度的摩擦而使板划一空，仍須由板划單獨操作。

此子軍機處式。此式雖極精畧，惟時有變

由河灘上「丁」字橋道上各處地例，可知河灘旁日跨河流時在兵涼上追父而過，在平水時期，獨船可藉水道而行。

伊子之道，除在碼頭斜對之渡口可以順水流過外，其餘均須逆流上駛，斜折而至對岸，惟在

五 板端式：此式之板，其端部之厚度，比其板面之厚度，要厚一倍以上。

道經遇濱渡，惟兩岸碼頭必須參觀，而且不可向
上游斜越，每一地位渡船前進力與水流所阻成之

利祖王覺之甚切責，而其聲勢益大，卒至滅國。

端坐固守於臺階板沿上，以便隨時警

全力，宣將渡船斜向推進河面。（一）碼頭落潮時，木橋渡作普通包括（右）東輪上木渡船。（左）

利用汽船拖曳板划过渡时，其最佳办法，
是先用一隻浅划，輪流前移三隻板划，每一只划

此項雖極難能，惟相與建之，不勞

此種動作，所卷時，間隔約相等，然後急速前進。

之進行航道，如標記單獨航行之航道，應當在該航段中置一隻引航艇，並以此規範其行

（寅）沉鬱蘋花，孤芳自賞，其法雖較（子）淡雅，但亦可取。

此句引自《通鑑》卷一百一十一，唐玄宗天寶元年，安西四鎮節度使高仙芝奏曰：「突厥之地位，故無互據之處。」

此句引自《通鑑》卷一百一十一，唐德宗建中四年夏四月，賊將朱泚反，詔以淮、徐、浙、荆等道討之。朱泚敗，退據奉天，詔以李納為招討使，王武仲副之，領淮、徐、浙、荆等道，屯滑州，掩擊之，大破之，殺朱泚。

錢氏曰：此句不似後人所傳，蓋其後人以爲後人所傳，故仍存之。

兩端橫開，要度相等，外端兩邊各設活動擋桿一根，過較大之渡口，仍須上下搬移，未為盡善。

，以便於渡船離岸時，臨時支頂。

當渡船將靠岸時，於裏端加重，使外端抬起，伸添船易於傍岸，迨渡船傍岸後，將裏端所加重物除去，使跳板外端擺置舊船頭上，而用一側木，（上坡時）或三條凳木，（下坡時）墊於

跳板下而。

此式為（子）式之改良式，用其為變孔半連

或連接式

</

於承託之物體中，不得移動。渡船宜選用大平船

，或聯合較小船而成，每兩小船之間，各設一舵，大船則用木板縛於木桿爲舵，并至少須備安附有雙繩之錨一具，以便隨時使用，大繩可結於木桿上，而將桿端緊繩於渡船外桿，

渡船即飛船，應失自行在中流拋錨，然後順流而下，此際沿大綫駛小舟於縱下，駛至與渡河地點相齊之處，則藉水力全渡而泊於北岸之機橋，再確定所附邊機長度，俟渡船駛至彼岸後，始就地繫對岸機橋，渡船操作之人數，每船及每一邊繩需一人至二人，管理停泊與泊機橋另須二人。

(辛) 滑綱渡

使用於河幅一百公尺以下，流速一公尺以上，險峻與高岸之急流河川，憑藉上游方向，作用於船側之水壓力，推送渡船過河，航首余對上游，將大綱或鐵索在原岸緊張，碼頭上流十五至二十公尺之處，並裝置滑車，再用適當長度之繩綱，以連滑車與橋門，另加繩角枕，之作牽引渡船取適當斜度之用。

水流速度愈大，其渡船愈速。

繩索置於水流垂直處。

繩索儘可以一個渡船工作之。

渡船旋轉方向，視其轉角而定。

船員（設二人至三人（掌舵與繩索手）。

張綱之連繩須約在繩索長度百分之一三以內。

(壬) 橋渡

使用於流速緩河幅不大之河川，惟在險峻困難，不宜採用。

河幅甚狹時，可用繩二條，各結著於船體之

之船部與艤部，以作張綱之用，使配置兩岸之渡

快，交互手繩此繩，將船拉渡。

河寬達一百公尺時，可張大繩於水上，而固

定於南岸之木樁或大樹上，兩岸各派人司牽曳，

船上之繩繩手，以手繩繩牽曳而渡。

船須較用於划渡者為小，每一曳索上僅可工

作一隻渡船，渡河速率較划渡迅速，船員多寡，

觀渡船載重量與水流速度而定。

繩綱渡所用張綱，依滑綱渡同一要領引張之

，但其水面上之高度以船手能行繩綱之動作為度

，若岸高或河幅寬大，兩岸張綱之一部過高時，

可以此部分近水庫處，另行張補助之張綱。

•新運所需之人員，按照船體及河川之情況以

定之。位置於艤部之船手，手繩張綱，其餘船手

，視正船之方向，或援助船之進行，或擔任操舟具之使用。

有時為防止渡船或橋門之流逸起見，須用繩

繩以連絡張綱及渡船船頭，並在繩繩上作環，使

滑動於張綱之上。

(癸) 停車場

停車場應備有下列條件：

(子) 場地要乾燥堅固不受氣候變化之影響。

(丑) 車輛進出要能快捷便利。

(寅) 車輛停放不至妨礙其他交通工具。

(卯) 有井水自來水或河流可資飲用。

(辰) 有樹木建築物或其他地物，可資隱藏或易施僞裝。

(巳) 就近無易引火之物及易發火之物，或雖有之，亦能清除隔離，可免起火之虞。

(午) 附近有修理場，可資修理車輛。

(未完)

遺失證件刊佈作廢

沈伯銘	姓名	證件類別	證件號數	備註
錢潤廉	私	章	一〇四八	顆 桃核石
黃培元	證	章	七四	紙
錢潤廉	私	章	二二八六	
沈伯銘	證	章	一〇二	
錢潤廉	私	證	二四四一	
詹慰會	服務	證	二二一九	
項斯杰	服務	證	一〇四八	
張秉鈞	服務	證	八三	
陸雨潤	服務	證	四一七	
錢敬揚	服務	證	二四五四	
閔高鏡	服務	證	九〇一〇	
張兆祺	服務	證	二二八八	
張森	服務	證	六三八	
方肇	服務	證	二四六五	
張光蘋	服務	證	二三一	
張森	服務	證	一〇一	化學質
張森	服務	證	四九五	陰陽文
張森	服務	證	二〇七三	

通行公路人力獸力車輛管理規則

民國卅三年九月廿七日

第

一

條

本細則依據通行公路人力獸力車輛管理規則（以下簡稱本規則）之規定訂定之。

第

二

條

人力獸力車輛（以下簡稱車輛）名稱音寫不齊者各製造機

第

三

條

查並由各該機關公布之

第

四

條

各製造機關為管理便利起見得將管轄路線劃分區段報請公路

總局備查並由各該機關公布之

第

五

條

車輛申請登記時應由車主填具登記書送請行駛區段內之登記

第

六

條

本規則第八條規定各項應辦手續規定如左

- (1) 車主姓名年齡購買業及住址（機駕主管人員或公司商號經理人並簽名蓋章）
- (2) 車輛種類車輪數及輪胎質料
- (3) 俠力數或牲畜頭數
- (4) 車身長度（由車把至車後）寬度（包括輪距之最外及最內）載重量或座位數
- (5) 利車裝置
- (6) 申請通行路線區段

折算並增加四分之一，作為行駛日期其不滿一日者以一日計。

(五) 車輛行駛路線區段如須更調時應由車主向原鑑證機關申請停駛後再向其他路線區段內登路機關車行申請登記領用登記證但此項更調應先報請原登記機關核准

凡已登記領證之車輛應照本規則第六條之規定於每年一月至三月間由車主將上年度登記證持向原登記機關換發新登記證。凡新車或已修破之車輛須重行駛者應隨時申請登記領證。凡已登記領有牌照之車輛免領登記證但須繳納登記費。

車輛行駛時，如須跨過其他區段者，應由戶主的原道打點段之最末管理站或養路工徵收站申明理由領取跨越證明書並填明限期後，方許向該區段內之第二管理站或養路費徵收站辦理登記，方得通行。但行駛車輛不得在跨過區段內逗留過夜，否則勒令駁回原道。

第十一條 本規則第十一之款次序內之各項，均應依該處之方言開列于上。

(一) 車輛出發前，車主應將起訖地點出發日期報告最近之管

(一) 站或轄路前往收站並將登記證交駕駛納轄路費領取轄路費
費額証後得持證通行車主如須收據報銷得請來核裝
收據證明單

(二) 出收地點如確管理或轄路費能收站較遠者應由車主或
押運人員於經過附近第一管理站或轄路費收站時按照
前項規定之價額煩由出發地點起算並照收轄路費
按次總費車輛每行駛期限應照本規定第十條之規定里程

卷之三

(四) 車輛未到達終點或經過必經後修理站或養路費徵收站時，繳納訖，將路費繳回，並申請辦理，其申請日期，應以車輛到達終點或經過必經後，修理站或養路費徵收站時為準，不過七日，逾期無效。是以，期滿日數，依各項規定，均應以到達所改目的地或最後一管理站或養路費徵收站時為準，將原證繳銷，另行繳費，並請持證明書，向該處申請，改短里程字樣，以憑在來期中還指開廈門中，此前進，其費用應另行繳費。

(五) 車輛中途損壞，修理未畢，報請該處修理，或養路費徵收站，交回復原，本條第五款之規定，辦理倘損壞車輛所裝貨物，欲用他車駕運者，其駕運者，仍須繳納養路費，並照本條第一款之規定，辦理，並請該處修理，或養路費徵收站，駕駛員，仍按原用發票，駕起載重繳納養路費，其辦法規定如左：

(1) 諸路費徵收站，每季第

(2) 按照繳納者，該車輛若干，每季每台，按繳納率，每季第

(3) 諸路費徵收站，每季第

(4) 車輛到達終點或經過必經後，修理站或養路費徵收站時，繳納訖，將路費繳回，並申請辦理，其申請日期，應以車輛到達終點或經過必經後，修理站或養路費徵收站時為準，不過七日，逾期無效。是以，期滿日數，依各項規定，均應以到達所改目的地或最後一管理站或養路費徵收站時為準，將原證繳銷，另行繳費，並請持證明書，向該處申請，改短里程字樣，以憑在來期中還指開廈門中，此前進，其費用應另行繳費。

(五) 車輛中途損壞，修理未畢，報請該處修理，或養路費徵收站，交回復原，本條第五款之規定，辦理倘損壞車輛所裝貨物，欲用他車駕運者，其駕運者，仍須繳納養路費，並照本條第一款之規定，辦理，並請該處修理，或養路費徵收站，駕駛員，仍按原用發票，駕起載重繳納養路費，其辦法規定如左：

(1) 諸路費徵收站，每季第

(2) 按照繳納者，該車輛若干，每季每台，按繳納率，每季第

(3) 諸路費徵收站，每季第

請求核發收據證明單

定期繳納養路費車輛其所繳養路費以在主管養路機關所轄各區段內通行為限如須跨越其他主管養路機關所轄各區段時仍應繳納按次養路費得通行

定期繳費車輛應於期滿時將繳訖證向原繳費機關繳銷

車輛中途遺失定期繳訖證者應即向就近管理站或養路費征收站報告按照按次繳費辦法自出發地點起算補繳一次

養路費折半計算如車主隱匿不報一經查出應按全額繳費並事後覈保請原發證機關補發定期繳訖證

第十五條

(1) 未經登記領取登記證擅自駕駛者除處罰外並勒令登記
(2) 車輛買賣轉讓不報請過戶者除處罰外並勒令補辦
(3) 車主遷移地址不申報變更登記者除處罰外並勒令補辦
(4) 私自塗改登記證或改漆車上字號者除處罰外並勒令更正
(5) 窫繳養路費擅自行駛者除處罰外並自出發地點起至查獲地點止加倍征收路費如須繼續前進者其續行路逕應繳之養路費免予加倍

(6) 遺失養路費繳訖證而不報請補繳者除處罰外並照本條第五款辦法辦理
(7) 私自塗改養路費繳訖證者除處罰外並照本條第五款辦法辦理

(8) 借用他車登記證或養路費繳訖證者借用與出借者同時加

以處罰如係借用養路費繳訖證者並照本條第五款辦法辦

理爲計算標準

(9) 按次繳納養路費車輛中途因故逗留不問其原因屬該車輛

本身或路面橋梁等之損壞而未經申報簽證以致逾期到達

者除處罰外並應補繳所逾期限內養路費以每日規定行程

(10) 每年總換證逾期未換者除處罰外並勒令換領

(11) 按季繳納養路費逾期不繳者除處罰外並勒令繳納

(12) 車輛因損毀或無意繼續行駛而置不申報廢棄或停駛者除

處罰外並勒令補辦

(13) 未領跨越證明書擅自跨越行駛者除處罰外並勒令補辦

(14) 路越行駛逾期逗留者除處罰外並勒令返回原區段

(15) 按月繳納養路費逾期不繳者除處罰外並勒令繳納

凡違犯左列各款之一者處以十五元之罰錢

第十四條

本規則第十六條規定罰錢由所在地公路總局派駐各地檢查所交通稽查人員執行之如無是項人員或不在檢查所之地點得由該管公路邊路機關所設之管理站或養路費征收站執行之並將

該管公路邊路機關所設之管理站或養路費征收站執行之並將

局筑平段，鑄一舉，尤致感激之忱云。

○局筑平段
○工程處已

奉發修正員工

人事動態

(八月中旬至九月上旬)

齊明詳君會計員遺屬消息

齊明詳君，於本年六

月一日上午搭車過返

關費數目，現經國府將

務派代理正工程司周廣晉

長馬乾因病辭職所遺股長職

缺

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

候

十哩長，此段喜欽不許起身，在森林密處，鋪設新平半後，路身築成，竟成了鷄窩，羊腸之路，機器和人亡亡焉，惟小車一寬，中國的工程師，一面工作，一面翫眠，深林清曉，只等它一到手，他們隨即要在印南路端動工。

重刊公報成長史

的舊輩，不名一文的娶居，在騰衝鄉間。

直到現在，他還是在最艱苦的物質條件下生活着，要不是太關係祖國的那批官吏，他原是可以安然的舒適的撤退的！李生澤幸而早退，保全了他一部分家產，現在還不時周旋尹家，算是

在他還不時周旋尹家，算是他代國家付出了尹家損失的一小部份。

在尹心田失去珍藏翡翠的寶箱時，工程師們也在疲於奔命，公路只修了十一哩，汽車全成了無用的廢物。

卅年以前工程師陳思誠也曾

說：「這條路太崎嶇，據

那樣改道片馬，江心坡直

入雲南。關於這條路，民國

底重見天光到達了目的地。

卅年以前工程師陳思誠也曾

說：「這條路太崎嶇，據

那樣改道片馬，江心坡直

入雲南。關於這條路，民國

底重見天光到達了目的地。

三十多公頃的森林和山地，

他們燒掉汽車，跨上牲口撤

退，有的向八莫一帶走，有的做了雷多公路的拓荒者，

李清六十四馬穿越叢林，沒

有糧食，沒有營業，馬匹駛

着人，踏着死人，在昏天

黑地的叢林裏奔流。十四隻

夜後，他們到達雷多，把僅

存的十四匹弱馬，賜給了遠

征軍。

密芝那克渡後，那批上

次擴張的工程師，又躍躍欲

試，計劃中印路線是從雷多

到新平洋，經孟關、越傑布

